

# 游泳将纳入中考体育必考项目?

教育部明确,并未做统一规定。市教育局表示,我市目前还不具备相关条件,不会将游泳纳入体育中考,考试项目依然为中长跑(男 1000 米、女 800 米)、一分钟跳绳和实心球

■本报记者 向吟吟

本报讯 对于近期网传的“教育部规定将游泳正式纳入中考考核项目”这一消息,教育部 22 日明确,该消息不属实,并未做统一规定。今后衡阳是否会游泳纳入中考的体考项目?市教育局体艺科相关负责人日前接受记者采访时表示,游泳项目对学校硬件设施要求比较高,我市目前还不具备相关条件,因此不会将游泳纳入体育中考。

据悉,2016 年,国务院办公厅出台《关于强化学校体育促进学生身心健康全面发展的意见》明确规定,中小学要把学生参加体育活动情况、学生体质健康状况和运动技能等级纳入初中、高中学业水平考试,纳入学生综合素质评价体系。各地要根据实际,科学确定体育考试分值或等第要求。目前,各省份按照教育部的统一部署和要求,陆续出台了本地中考改革的实施意见,明确将体育科目纳入录取计分科目。教育部表示,各地依据《国家学生体质健康标准》制定体育科目考核办法,以跑、跳、投等基本体能和基本运动技能为考察重点,具体考核项目由各地结合实际情况确定,没有将游泳作为统一必考项目。有的地方结合实际,因地制宜将游泳作为体育科目考核项目,但并不代表所有地区都必须将游泳作为考核项目。

既然有的地方结合实际,因地制宜将游泳作为体育科目考核项目。那么衡阳情况如何?“我市不会将游泳纳入体育中考。”市教育局体艺科负责人表示,游泳项目对学校硬件设施要求比较高,衡阳目前还不具备相关条件,且各学校也尚未普及游泳教育教学。

该负责人介绍,我市自 2012 年对体



资料图

育中考项目进行调整后,体育中考项目一直为中长跑(男 1000 米、女 800 米,满分 50 分)、一分钟跳绳(满分 25 分)、实心球(满分 25 分),折算后计入中考成绩,分值去年起从 50 分提高至 60 分。这些考试项目都是经过充分的调研和论证而确定,开展起来很方便也能兼顾到学生的身体综合锻炼和发展。市教育局每年 10 月就会对第二年的体育中考项目和相关要求进行公布,让各学校和学生提前做好备考准备。今年的体育中考将在 4 月份启动报名,5 月份考试,考试项目、分值和标准都没有变化。值得一提的是,目前我市

体育中考所有考试设备不仅全部智能化,学生使用起来更加方便、顺手,“电子考官”也在年年升级,对考生动作的要求更为严格、评分也更精准。

该负责人也表示,无论列不列入中考体育,游泳都是一项很好的健身运动,同时也是一种基本生存技能。教育部门以后也会考虑在部分学校开展游泳教学试点,增加设施和师资的投入,同时也鼓励各级各类学校把学生游泳作为体育教学内容,积极创造条件为学生提供游泳学习的机会,开设游泳课,逐步实现学生普及游泳教育全覆盖。

## 中学生信息学奥赛增补为全国性竞赛名单

面向群体为高中学生,承诺“零收费”

■本报记者 向吟吟

本报讯 2 月 25 日,教育部办公厅发布《关于 2019 年度面向中小学生的全国性竞赛活动名单的补充公示》,将全国中学生信息学奥林匹克竞赛增补为 2019 年度面向中学生开展的全国性竞赛活动,主办单位仍为中国计算机学会,面向群体为高中学生。

此前,教育部曾发布《2019 年度面向中小学生的全国性竞赛活动名单》,名单中包含 31 项赛事,包括科技创新类 12 项、数理化类 4 项、语言类 10 项、

艺术体育类 5 项。其中在中学生中闻名的五大奥赛中,数学、物理、化学、生物四大学科竞赛都在列,唯独信息学竞赛“缺席”。此次教育部公示称,在经主办单位自主申报并作出“零收费”等方面承诺,组织进行资格审核和组织专家评审的基础上,经研究拟补充确定全国中学生信息学奥林匹克竞赛为 2019 年度面向中学生开展的全国性竞赛活动。至此,有 32 项竞赛为教育部批准的 2019 年度面向中小学生的全国性竞赛活动。

信息学奥赛全称为全国青少年信息

学奥林匹克竞赛(NOI),是“五大学科竞赛”之一。据其官网介绍,竞赛自 1984 年开始举办。NOI 系列活动包括:全国青少年信息学奥林匹克竞赛和全国青少年信息学奥林匹克网上同步赛、全国青少年信息学奥林匹克联赛、冬令营、选拔赛和出国参加 IOI。此前,五大学科竞赛的结果均为部分学校自主招生的重要参考和录取指标。随着本次公示,五大学科竞赛已经全部被确认为 2019 年度面向中学生开展的全国性竞赛活动。

## 衡阳师院重金奖励一线教师

首届“教书育人卓越贡献奖”揭晓,两位教师分获 10 万元奖励

■本报记者 向吟吟  
通讯员 曾朝阳

本报讯 衡阳师范学院首届“教书育人卓越贡献奖”评选结果日前揭晓,来自城市与旅游学院的田亚平教授和化学与材料科学学院的冯泳兰教授双双获奖,每人奖励 10 万元奖金。这是衡阳师范学院迄今为止设立的最高层次的教学奖励项目,这样重金奖励工作在一线的教师,在湖南高校中并不多见。

衡阳师范学院从 2018 年起设立“教书育人卓越贡献奖”,以后每年评选一次。旨在表彰和鼓励“长期坚持在教学工作的第

一线”的优秀教师。

据介绍,该奖项奖励对象为在校执教 10 年以上,长期工作在一线且不承担校中层及以上领导职务的优秀教师。评选过程中,通过教师申报、各学院推荐、网络平台公示、师生校友网络投票、校评选委员会评定和学校审批的方式确定最终人选。作为此次“教书育人卓越贡献奖”获得者,田亚平教授和冯泳兰教授均已连续 37 年默默耕耘在教学第一线,教育教学成果丰硕、贡献突出,深受师生好评和喜爱。

“爱是教学成功的基础,创新是教育的希望”,这是田亚平老师的教学理念。她主

持创建全国首个环境教育类 MOOC《环境教育概论》,指导学生完成课外科技创新和研究性学习项目 36 项,先后获评湖南省“挑战杯”大学生课外科技创新优秀指导老师”“全国优秀教师”和“全国优秀地理科技工作者”。

对于“全国优秀教师”、湖南省人民政府一等功获得者冯泳兰老师来说,她的信念就是做一名好教师,用爱心和责任,教化心灵,培养人才。37 年的教学生涯中,她“狠抓关键的理论和理论的关键,狠抓关键的概念和概念的关键”,启发学生“在研中学”,指导学生获全国“挑战杯”一等奖及其它奖励 60 多项。

## 我省 10 所高校招收台湾学生

南华大学名列其中,报名时间为 3 月 1 日—31 日

■本报记者 向吟吟

本报讯 省委台办近日透露,祖国大陆即将启动面向台湾地区招收高校本科生的报名活动,报名时间为 3 月 1 日—31 日。据悉,湖南有 10 所高校参与对台招生,其中,在衡的南华大学位列其中。

我省其他 9 所参与对台招生的高校分别是:中南大学、湖南大学、湖南师范大学、湘潭大学、吉首大学、湖南科技大学、湖南中医药大学、湖南农业大学、湖南工业大学,还有 1 所预科招生院校是湖南中医药大学。

为进一步便利台湾高中毕业生来大陆接受高等教育,为台湾学生来大陆学习创造更多机会,教育部日前调整了台湾高中毕业生凭台湾地区大学入学考试学科能力测试(简称学测)成绩申请大陆高校的标准。自 2019 年起,具有台湾居民居住证或台湾居民来往大陆通行证和在台湾居住的有效身份证明,参加当年学测,语文、数学、英文考试科目中任何一科成绩达到均标级以上的台湾高中毕业生可直接向大陆高校申请就读。高校依据申请学生的学测分科成绩及相应标级进行录取,所依据科目数不超过四门。根据各校招生计划,各校自行确定所依据的学测科目门类、科目数量及相应成绩标级要求,并可增设笔试或面试。

受理台湾高中毕业生申请的高校范围为已备案的招收华侨、港澳台学生的高校,台湾高中毕业生可通过相关高校网站和内地(祖国大陆)高校面向港澳台地区招生信息网(www.gatzs.com.cn)查询招生简章,直接向高校提交申请,并按照招生简章要求提供相应学测科目成绩、考试报名序号或准考证号。

据悉,今年对台招生的大陆高校从 2018 年 307 所增加到 336 所,另外新增 16 所预科高校,这意味着更多台湾学子有机会申请大陆高校。

## 蒸湘区幸福路小学:上好开学第一课

■通讯员 肖莉 廖燕

本报讯 春风送暖入校园,新学期伊始,蒸湘区幸福路小学根据蒸湘区教文体局关于做好开学第一课的工作要求,组织并开展了有声有色的主题教育活动。

活动分年级进行:一、二年级共同学习《小学生守则》,进一步熟知小学生日常行为规范,争做三好学生;三年级各班进行了安全防骗主题班会,班主任针对交通安全、防拐防骗、校园安全等方面知识对学生进行知识普及;四年级各班集体接受了一场爱国主义教育,班会上同学们热情宣誓“爱学习、爱劳动、爱祖国”;五、六年级同学接受了生活文明习惯的洗礼,倡导“节粮、节水、节电”,并落实到生活中,争做创建文明城市的小卫士。

通过一系列的主题教育活动,同学们在爱国主义教育的基础上加深了对小学生行为的学习,在生活中做一个懂礼貌、知礼节、晓安全、创文明的好学生。